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一.参考题库(共 20 题)

1.有关细胞生命历程中各种现象的叙述，正确的是

A．细胞的凋亡受基因的控制，细胞衰老则不受基因控制

B．在不断增长的癌组织中，癌细胞内 DNA 量始终保持不变

C．随着细胞的生长，细胞表面积和体积的比值会有所减小

D．细胞核在有丝分裂全过程中都发生转录，仅间期进行 DNA 复制

2.蚕豆根尖细胞在含 3H 标记的胸腺嘧啶脱氧核苷培养基中完成一个细胞周期，

然后在不含放射性标记的培养基中继续分裂至中期，其染色体的放射性标记分布

情况是

A．每条染色体的两条单体都被标记

B．每条染色体中都只有一条单体被标记

C．只有半数的染色体中一条单体被标记

D．每条染色体的两条单体都不被标记



3.下图是生态系统的能量流动图解，N1～N6表示能量数值，下列有关叙述中正确

的是

A．流经该生态系统的总能量为 N2，由初级消费者流向蜣螂的能量为 N6

B．能量由第一营养级传递给第二营养级的传递效率为 N4/N2×100%

C．N5去向其中之一是用于初级消费者的生长、发育和繁殖

D．能量在各营养级的流动离不开生态系统的物质循环和信息传递

4.用连着微伏表的两个电极测试受刺激后的神经纤维上的电位变化，已知该纤维

静息电位为-70mv，如果微伏表上发生一次持续约 lms 的电位差的变化：由-70mv

上升到 0，再继续上升至+40mv，然后再下降恢复到-70mv，则刺激部位和微电

极放置位置正确的是

5.下列有关神经传导的叙述错误的是

A．在突触前膜发生的信号变化是：电信号→化学信号

B．突触后膜内的 Na+会通过主动运输方式到突触后膜外

C．神经递质只能由突触前膜释放，通过突触间隙，作用于突触后膜

D．突触后膜受体与相应神经递质结合后，Na+通过被动运输内流到细胞内



6.下图是动物细胞工程过程中相关的技术操作过程，请据图回答下列问题：

（1）在操作一中，为了使细胞彼此分离，通常是先用剪刀剪碎组织，再用消化

法将细胞分开，消化法用的消化酶是胰蛋白质酶或胶原酶。研究表明胶原蛋白酶

和胰蛋白酶在消化时的机制有差异，下表为两种酶活性的比较表。

据表中信息可知胰蛋白质酶作用时间需限制在 0.5—2 小时原因是     ，为了控制

胰蛋白酶的消化作用时间，常在消化临界时向溶液中直接加入      即可使酶灭活

而终止消化。操作一的原理是      。

（2）动物细胞培养液配制好后，通常还要先抽取少许放入培养瓶中，置于 37℃

、CO2培养箱中，24 小时后观察，这样做的目的是      。动物细胞培养过程中为

避免杂菌污染，可在培养液中添加_____________。



（3）科研人员研究发现某一种抗原刺激机体后，在鼠体内可发现有多种效应 B

细胞都可产生针对于该特定抗原的抗体，这些抗体混合在一起即为多克隆抗体。

试从抗原结构的角度分析产生该现象的原因是        。

7.已知细胞畸变率（%）=（畸变细胞数/细胞总数）×100%。下图表示采用不同

浓度的秋水仙素溶液及不同处理时间对黑麦根尖细胞畸变率的影响。下列有关叙

述中不正确的是

A．秋水仙素诱发细胞发生畸变的原理是基因重组或染色体变异

B．时间相同条件下，秋水仙素浓度与黑麦根尖细胞的畸变率成正相关

C．浓度相同条件下，黑麦根尖细胞的畸变率与秋水仙素处理时间成正相关

D．若要提高黑麦根尖细胞的畸变率，可采用浓度为 0．15%的秋水仙素处理 24h

8.将长势相同、数量相等的甲、乙两个品种的大豆幼苗分别置于两个相同的密闭

透明玻璃罩内，在光照、温度等相同且适宜的条件下培养，定时测定玻璃罩内

的 CO2含量，结果如图。下列有关叙述正确的是 

A．甲植株比乙值株固定 CO2的能力强



B．0～20min 期间，影响甲植株光合作用强度的主要因素是光照

C．0～25min 期间，乙植株释放 O2速率的变化趋势是增强

D．30～45min 期间两个玻璃罩内 CO2含量相对稳定的原因是呼吸速率和光合速

率相等

9.回答下列关于微生物和酶的问题。

高温淀粉酶在大规模工业生产中有很大的实用性。研究者从热泉中筛选了高效产

生高温淀粉酶的嗜热菌，其筛选过程如下图所示。

（1）①过程称为_______，Ⅰ号培养基称为_____________（按功能分）；该培

养基中除了加入淀粉外，还需加入另一种重要的营养成分_____。   

A．琼脂    B．葡萄糖    C．硝酸铵    D．碳酸氢钠

（2）一般对配制的培养基采用_________灭菌，在灭菌______（前，后）将培养

基分装到平皿中。若要测定②试管中每毫升嗜热菌活菌的数量，可用

_______________的方法给 I 号培养基接种，用此法统计的活菌数比实际

_________（大，小）。

（3）在高温淀粉酶运用到工业生产前，需对该酶的最佳温度范围进行测定。下

图中的曲线①表示酶在各种温度下酶活性相对最高酶活性的百分比。曲线②是

将酶在不同温度下保温足够长的时间，再在酶活性最高的温度下测其残余酶活性

，由此得到的数据为酶的热稳定性数据。根据图中的数据，判断该酶使用的最佳

温度范围是______℃。



（4）据图判断下列叙述错误的是______。

A．该酶只能在最佳温度范围内测出活性

B．曲线②35℃数据点是在 80℃时测得的

C．曲线①表明 80℃是该酶活性最高的温度

D．曲线②表明该酶的热稳定性在 70℃之后急剧下降

10.基因可以通过控制酶来控制生物体的性状，请回答下列关于基因控制性状的

两个问题：

（一）、以酒待客是我国的传统习俗，有些人喝了一点酒就脸红，我们称为“红

脸人”，有人喝了很多酒，脸色却没有多少改变，我们称为“白脸人”。乙醇进入

人体后的代谢途径如下，回答：

（1）“红脸人”体内只有乙醇脱氢酶，饮酒后血液中____含量相对较高，毛细胞

血管扩张而引起脸红。

（2）“白脸人”两种酶都没有，其基因型是____；



（3）若 A 对 a、B 对 b 基因完全显性，“红脸人”的基因型有____种。若“红脸人

”各种基因型出现的比例相等，“白脸人”各种基因型出现的比例也相等，则“红脸

人”与“白脸人”婚配产生的后代的中不产乙醇脱氢酶，产乙醛脱氢酶的个体的比

例是____。

（4）由上述材料推知，酒量大小与性别无关？你的理由是____。

（二）、兔子皮下脂肪的颜色受一对等位基因（A 和 a）的控制。研究人员选择

纯种亲本进行了如下两组杂交实验，请分析回答：

（1）控制兔子皮下脂肪颜色的基因位于____染色体上，____是显性性状。F2性

状表现说明             。

（2）兔子体内某一基因控制合成的蛋白质可以催化黄色素分解，说明这一基因

是通过控制           来控制生物性状的。

11.下图为某家族甲、乙两种遗传病的系谱图。甲遗传病由一对等位基因（A、a）

控制，乙遗传病由另一对等位基因（B、b）控制，这两对等位基因独立遗传。

已知Ⅲ4携带甲遗传病的致病基因，但不携带乙遗传病的致病基因。下列叙述错

误的是



A．甲遗传病致病基因位于常染色体上，乙遗传病致病基因位于 X 染色体上

B．Ⅱ2的基因型为 AaXBXb，Ⅲ3的基因型为 AAXBXb或 AaXBXb

C．若Ⅲ3和Ⅲ4再生一个孩子，为同时患甲、乙两种遗传病男孩的概率是 1/24

D．若Ⅳ1与一个正常男性结婚，则他们生一个患乙遗传病男孩的概率是 1/4

12.有关下图中某蛋白质的叙述，正确的是

A．形成该蛋白质时共脱掉 126 个水分子

B．该蛋白质含有两条肽链

C．该蛋白质的 R 基中共含 16 个氨基

D．该蛋白质共有 111 个肽键

13.实验在生物学的研究中占有重要的地位，下列有关实验的叙述正确的是  

A．在研究光合色素时，可采用纸层析的方法对叶绿体中色素进行提取

B．探究不同浓度生长素对插条生根的影响时，插条上芽的数量应相等

C．观察植物细胞的减数分裂，可选用盛花期的豌豆花药作为实验材料



D．研究酵母菌种群数量变化时，可直接从试管中吸出培养液进行计数

14.下图一表示某种抗原递呈细胞（APC）在免疫调节中的作用，据图回答：

图一

（1）直接发育成 APC 的细胞一般属于            造血干细胞。研究发现，APC 能

表达 TLR 蛋白，进而激活免疫反应。如果使 TLR 基因发生突变而丧失功能，小

鼠就不能识别到细菌的存在，据此推测 TLR 在免疫中具有________作用。若 TLR

蛋白过多，免疫系统会攻击人体正常细胞，引发      病。

（2）受病原体刺激后，APC 会启动核内相关基因      ，合成相应的蛋白质—白

介素等免疫活性物质并释放到细胞外，直接消灭入侵的多种病原体，参与该过程

的相关的细胞器是        。

（3）从图中可以看出 APC 还能摄取、加工病原体蛋白，并将其呈递给 T 细胞，

可见 APC 可能参与

               免疫。

（4）实验室用 LCM 病毒感染小鼠，几天后分离该小鼠的淋巴细胞进行图二所

示的实验：
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